



代表风采

做有责任心的人大代表

——记区十五届人大代表孙效读



孙效读是区十五届人大代表,上海健尔装饰装饰工程有限公司董事长、总经理、党总支书记。作为一名人大代表,孙效读认为,不能只考虑企业利益,还要承担起应有的社会责任。

做好“代言人”当好“连心桥”

“人民选我当代表,我当代表为人民”,这不只是句口号,更是孙效读以实际行动践行的庄严承诺。

为获取第一手资料,孙效读经常深入选区单位和选民中进行走访,听取群众对政府工作的反映和呼声,实地了解百姓生活中遇到的“急、难、愁”问题。他认为,通过视察了解政府工作落实情况,是代表依法履职的基础。在走访群众时,孙效读要求自己不只是“带耳朵听”,更要用心去记,用脑去分析。他将自己走访所掌握的情况进行深入思考和分析,就如何缓解交通堵塞、如何提高养老服务水平等问题,提出多项意见和建议。

今年人代会前夕,有群众反映控江路社区不少老式居民区的光缆、电线越来越多,随意架设的现象较为普遍,给居民的生活带来不便且存在安全隐患。了解到这一情况后,孙效读跑了不少地方做调研工作,并将自己走访和掌握的情况进行深入思考和分析,向大会提出了“关于改善小区乱拉线路的建议”,引起有关部门的高度重视。

积极推进代表依法履职

在孙效读心中,人大代表不仅是个荣誉,更是一个职务。“人大代表要担起责任履好职”不仅是他对自己的要求,也是他近年来致力于推进的一项工作。

在区十五届人大七次会议期间,孙效读进一步提出“关于做好代表建议、批评和意见工作的建议”。他提出,2015年人大代表工作要结合新的地方性法规,适时对本区的有关办法进行修正,与上位法衔接,于法有据地开展好代表建议、批评和意见工作;要更加重视代表建议、批评和意见的征集工作,将其作为代表履职的基本要件,列入向选民述职的内容;要拓宽代表提建议、批评和意见的途径,方便代表及时、充分、有效地行使这一权利。

承担责任不遗余力

做有责任的企业家,是孙效读对自己的要求。党的十八大召开后,孙效读提出了“建设美丽企业,永续发展企业”的远景发展目标。他在企业内部建立起循环关爱职工幸福的体系机制、职工疗休养和健康检查制度和稳定的职工工资增长机制,并建立了职工退管会,使职工安心工作。

孙效读也十分关心弱势群体。他带领企业为社区困难群体提供捐助共计80余万元。在帮助年轻人方面,孙效读也不遗余力。他帮助结对的创业大学生开拓市场,为刚踏入社会的年轻人提供职场谏言。

现在孙效读不仅是企业的领头雁,更是群众的代言人,他表示今后会不断提高履职能力,积极为民建言献策,当一名“组织信赖、人民满意”的人大代表。(上右图二为孙效读代表) ■毛信慧

尽心履职 热心公益

——记区十五届人大代表戴光华

“人间自有真情在,不是亲人胜亲人”、“心系民众,造福一方”……一位企业家的办公室一面面锦旗挂满了整面墙。这位企业家就是上海振宏市政工程有限公司董事长兼总经理戴光华,而他另一个身份是杨浦区十五届人大代表。

2011年,戴光华当选为第十五届人大代表,这是他连任第三届人大代表。十多年的履职经历,使他由一名民营企业家,转变为关注公共利益,关注民生的人大代表。“一名真正的人大代表,应该心中时刻装着人民,敢讲真话;一名合格的人大代表,必须具有较高的依法履职能力,将民众的诉求清晰表达,提出有效的建议。”戴光华说。

学习当一名称职的人大代表

为了更好地履职,戴光华加强学习,提高履职能力。“当代表也是一种学习”,戴光华有着自己的经验:一是要学习代表履职基本功,也就是履职的方式和方法;二是要加强学习理论,掌握政策,了解时事,扩宽知识面,为提出具有前瞻性、时效性及可操作性的议案和代表建议



打下扎实基础;三是要向其他代表学习。人大代表大都来自不同层面、不同领域、不同专业,对于同一个问题会从不用视角提出真知灼见,因此,通过参加区人大和街道联络室组织的会议和调研活动,能够学习到更多有助于提高履职能力的经验和方法。

任职期间,戴光华积极参加人代会等各项活动,认真审议大会的各项报告、决议,每逢主题审议或分组讨论,都能根据人民群众关心的热点问题做好相关准备,努力把为人民办实事、谋利益作为履职的出发点和归宿。

热心公益 尽职尽责为百姓

谋求企业发展是一名企业家的重点工作,但作为一名人大代表,努力履行代表职责不可懈怠。多年来,戴光华的企业发展迅猛,但他时刻不忘把企业所得回馈社会。他主动与所在选区的贫困家庭、学生结对帮扶,先后帮助困难学生2人,帮助特困家庭3户,捐赠20余万元,使这些困难家庭、学生重新燃起对生活的信心;参加各类公益活动10余次,累计捐款30余万元。同时,他经常深入社区了解居委会的工作情况,为提高居委会的工作效能,先后为3个居委会购置办公用品等设施。

如今的戴光华已年过六旬,而他依然坚守在工作岗位,因为他的心还依然年轻,还继续热心地为国家、为社会、为一方百姓,努力地、踏实地做一点事情。 ■陈玲

人大代表谈创新

围绕产业链 部署创新链

据统计,2013年,中国在全球科技创新指数排名第35位。根据市人大调研材料看,2012年上海拥有研发人员20.9万人,排名国内各省级第六,低于日韩(130人/万名);每万元研发经费内部支出带来高技术企业的产值为10.4万元,低于广东20.3万元的水平。去年6月,习近平总书记出席两院院士大会提到:“从总体上看,我国科技创新基础还不牢,自主创新特别是原创力还不强,关键领域核心技术受制于人的格局没有从根本上改变。”韩正书记在去年8月赴市科委调研时也强调:“当前科技创新从研发、应用到产业化的链条是阻断的。是什么阻断了这条科技创新之链?背后的原因是不合理的体制机制。”

创新链阻断的根本原因

完整的产业链分为三个阶段,即:基础研究,应用研究,工业化研究。其中,应用研究包括课题研究及成果转化研究,而重点在于后者。通常而言,课题研究与成果转化研究的投资及耗时投入比应为1:10,而在我国却仅为1:0.5—0.7,许多人更是以前者代替后者。确切说,课题研究对应的创新属于短平快创新,属于模仿,是目前绝大多数创新企业的现状;而成果转化研究属于长期创新范畴,需要至少5—8年的研究时间,是再创新及真正原始创新阶段,是企业

的核心竞争力,也是我们与国外科技水平的差距所在。如西药研究,对西药的简单仿制属于课题研究阶段,而将西药应用于动物及临床试验则属于成果转化研究阶段。新药经过应用研究阶段才能上市,而不是模仿成功后就上市。

通常一个行业或领域由小变大时期,多见于科研课题研究;而开展长期成果转化研究,往往发生在这一行业或领域由大变强时期,或者说转型发展时期。假如把创新分为短平快创新与长期创新,很多企业都在开展短平快创新,而真正致力于做长期创新的企业却为数甚少。这就迫切需要政府从体制机制上加以引导和鼓励,使创新从“短平快”走向长期、核心、高端,真正达到具有全球影响力的创新层级。

政府如何打造创新链

上海如何建设具有全球影响力的科创中心?我认为,应借鉴北京及西方发达国家的做法,即围绕产业链,部署创新链,将目前阻断的创新链连接或进行重建。

一是建立长期创新承载区——杨浦创新平台。单论创新,杨浦目前未必国内领先,但论长期创新的基因,杨浦区域各大著名高校及科研院所几十年的积累沉淀,尤其在产业链中的基础、应用研究方面国内罕见,具有巨大的创新潜力。当前杨浦经

过了二次转型,应围绕长期创新,着重发展高端服务业,形成城区的核心竞争力和名片。区政府要进一步高度关注、主动对接区域内高校及科研院所的国家级、市级重大长期创新项目和行业的前沿龙头项目,关注和引导长期创新来带动短期创新工作,实现真正创新转型。

二是营造适合创新中心成长的生态环境。围绕产业链部署创新链后,创新活动的活跃程度来自于是否有其相适应的创新土壤与环境。许多文章谈到我们与硅谷的差异,与中关村以及深圳、江浙的差异,认为创新难度很大。我认为,应该围绕产业链的全寿命周期去分析,才能全面系统且有的放矢去建立、追赶。以LCC模型理论模型分析,目前杨浦可以从以下方面建立和完善地域生态环境系统:建设社会信用体系(已继续列入市人大今年工作计划,也极有利于民营企业发展);非营利机构(包括智库)的培育及法律突破;知识产权保护;引入和培育长期创新机构(吸引高端人才聚集);引入和培育国内行业龙头机构(相对引入行业龙头企业更实际及更有性价比)等等。建立相对良好的综合地域生态环境系统后,也必然会吸引更多VC、PE、金融机构和500强总部进入区内,进一步加速推动杨浦创新转型。

(笔者为上海市第十四届人大代表、上海电缆研究所所长魏东)

工作集锦

区人大常委会主任魏伟明 为区委党校学员作人大制度理论讲座

日前,区人大常委会主任魏伟明来到区委党校,为第41期“践行‘三严三实’,转作风提能力”专题处级干部轮训班学员,作了题为“坚持和完善人民代表大会制度”的理论讲座。魏伟明从“什么是人民代表大会制度”、“人民代表大会制度如何运作”、“新时期如何坚持和完善人民代表大会制度”三个问题切入,通过理论讲解和实践解析,介绍了人民代表大会制度的组织性质、内涵特点、主要职能、会议制度,以及区人大及其常委会的基本情况等等。 ■瞿坚敏



履职笔谈

敢于为民说话 善于建言献策

本人十分荣幸地被江浦路街道选民推选为杨浦区第十五届人大代表,又被区人大代表推选为上海市第十四届人大代表。我深感这既是荣誉,更是责任;既是动力,更是压力。

积极参加活动 依法行使权利

作为人大代表,为能更好地履职,我认真参加市、区人大常委会组织的培训学习,掌握相关法律法规。在此基础上,按时参加人代会,积极参加闭会期间的代表活动,到联系社区了解情况,参加选民接待日活动,听取社区问题反映。努力做到人到、心到、口到,即:坚持不做“挂名代表”;倾听群众呼声,不闭目塞听;审议讨论发言积极;会议表决严肃认真。在依法履职中,努力做到工作有能量,发言有质量,建议有份量。此外,作为一名区人大常委会委员,我按时参加区人大常委会会议,确保每次会议审议材料的独立认真思考与分析,审慎进行表决。

积极提出建议 反映群众呼声

在履行代表职务中,我坚持做到

在常委会上积极发言,力求提出高质量的评议意见和建议。每次参加人代会前,为了提出一个切实可行的建议,我都要花近两个多月的时间把平时调研、视察,深入社区征询群众意见所收集掌握到的各种资料、信息进行思考、梳理、归纳,力求提出有价值的建议。每次在发表意见时,我一方面力求在指出问题、解剖分析问题上做到言之有理;另一方面更重视提出对策,并且对策要有一定的高度和深度,增强议政的准确性、实效性。对于群众关注的热点、难点问题,有时会“较真”——真实地反映人民群众的愿望,为人民群众代言,是体现自己人生价值的一个难得的机遇。

我感到,作为一名人大代表要做到:第一,要责任到位。要有责任与义务,才有动力和主动性去认真履职,完成自己应负的职责。第二,要安排到位。分清轻、重、缓、急,少一些被动,多一些主动,科学安排,挤出时间和精力去履职,参加代表活动。第三,要尺度到位。人大代表发表意见建议,需要真实意思的表达。要把

真实的意思表达好,就要尺度到位,在讲究方式,选择履职角度上要多琢磨,做到敢于说话,多说实话、真话,不说套话、空话,同时要真心实意,要让人听得进去,觉得言之有理、心悦诚服,才能促进“一府两院”及有关部门改进工作、解决问题,提高履职的实效。第四,要深入实际,调查研究,掌握实情,善于总结。只有深入实际,倾听群众呼声,才能掌握第一手的实情和数据,及时反映社情民意,做人民群众的代言人。

■笔者为上海市第十四届人大代表、杨浦区第十五届人大代表、上海信用协会副会长、安信信托以及福特信贷亚太地区高级顾问张春景(右二)

